

# Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
16,000— korona. Vidéki előfize-  
tőknek havi 500 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 1500 korona.

## A Kuria kezében.

Az ellenzék ádáz harcot folytat a büntetőnovella sajtóparagrafusai ellen. Pedig ha jól meggondolná a dolgot beláthatná, hogy akkor kiabál a mesebeli pásztorfiu módjára farkast, amikor attól tartani nem kell. A kormány azonban sokkal előbbrelátó, jól elve megakarja akadályozni, hogy ez a farkas esetleg rárontson a védtelen nyájra. Volt idő, amikor az ellenzéknek ugynevezett jobboldali szárnya kívánta leghangosabban, hogy intézményesen biztosítsák a sajtó erkölcsös munkáját s e tekintetben sokkal radikálisabb és messzebbmenőbb terveket ajánlott. Nem kevesebbet, minthogy egyes radikálisabb ellenzéki organumok megjelenése teljesen lehetetlenné tétessék. Azóta fordult a világ s ugylátszik, ezeknek a radikális tervü politikusoknak is fordult a felfogásuk. Ha már sérelmesnek tartják a kormányt az azt a minden tekintetben elismerésre méltó törekvését is, hogy a lapok befiltását — ha arra rászolgálnak — a bíróság kezébe tegye le. A rendkívüli intézkedések levezetése során pedig korszakos jelentőségűnek mondható, hogy a kormány a közigazgatás kezéből kiveszi ezt a hatalmat s a pártatlan bíróság hatáskörébe helyezi át. Még itt sem áll meg azonban a kormány intézkedése, mert a bíróságok közül is a legmagasabb fórumot a Kuria jelölte meg arra illetékesnek. Szociáldemokrata részről szintén támadják a kormány tervét s bizonyos sérelmet látnak abban, hogy a lapbetiltás joga a megalkotandó törvény értelmében a bíróságot illeti. Különösen ezzel a felfogással szemben kell merőben sikra szállnunk, mert ez a méltatlankodás szinte magában foglalja azt a gyanút, mintha a bíróság esetleg részrehajlással, a pártatlanság kiküszöbölésével töltené be a törvény által reá bízandó feladatot. Tiltakozunk ez ellen a beállítás ellen, mert nem engedhetjük, hogy a legnehezebb időkben is helyzete magaslatán álló hozzáférhetetlen magyar bíróságot a legcsekélyebb ilyen irányu gyanu is érhesse. Nagyra jól tudjuk, hogy a szélsőséges baloldali politikának ezzel a magatartásával is célja van: a bíróság tekintélyének lejáratása. Ez azonban nem fog nekik sikerülni, mert a bírói tekintély fenntartása mellett őt áll az egész nemzet, amely szerencsésnek tartja a kormánynak azt a megoldását,

hogy a lapbetiltás ügye a Kuria kezébe kerüljön, amely nemcsak pártok és társadalmi osztályok, de a kormány hatalom fölött is áll. Egyebekben a sajtóparagrafusok életbeletetésére szükség van. Európaszerte korlátok közé van még szorítva a sajtó s elmondhatjuk, hogy ezek a korlátok sokkal szorosabbak, mint azok az intézkedések, amelyeket a kormány tervezete magában foglal. A becsületes újságírásnak különben sem kell tartania ezektől a rendszabályoktól, mert maguk a sajtószakasok azt a célt kívánják szolgálni, hogy egyszer s mindenkorra gátját vessék az igaztalan rágalmazásnak, fedhetlen emberek nyilvános meghurcolásának, vagyis mindannak a kinövésnek, melyek rendkívüli idők folyamán felburjánzottak a sajtóban, de amelyek sem a közügyet, sem pedig a magánemberek érdekét nem szolgálják, de ártnak mind a kettőnek.

## Csiha Márton

Nagy veszteség érte Hajdusoboszló város társadalmát a múlt héten. Június 20-ikáról 21-ére virradó éjjel ugyanis a városnak köztisztviselőben, közbecsülésben álló nyugalmazott főjegyzője Csiha Márton váratlanul, alig pár percnyi rosszullet után agyszélhűdés következtében meghalt. A gyászos esemény csakhamar elterjedt s megdöbbentő részvételt keltett mindazoknál, akik a Csiha Márton szerény, nemes egyéniségét, pártatlan jószívét, a közügyek előrevitele érdekében tanúsított önzetlenségét, kiváló ügybuzgóságát, lelkiismeretes munkásságát, hazafias érzését ismerték. Nem volt a városnak olyan polgára, aki iránta a legnagyobb tiszteletet és tokonszenvet ne érezte volna. Ennek okát abban láttuk, mert hivatalos és magán érintkezéseiben a közönséggel szemben a legmesszebbmenő előzékenységet, szolgálattételet tanúsította s mindenkor az igazság, méltányosság és a törvény útjain járt. Személyválogatást nem ismert. Előtte nyitva volt az ajtó mindenki számára. Tipusa volt a sokoldalú, soktudasú tisztviselőnek, aki a kormányrendeletek labirintusaiban éles emlékező tehetségével könnyedén el tudott igazodni.

Csiha Márton nyug. főjegyző ősrégi hajduböszörményi birtokos családból származott. Atyja Csiha Márton kisjenő-erdőhegyi lelkész, a református papi karnak köztisztviselőben álló tagja volt, aki Bihar- és Arad-megyében nagy tekintélynek örvendett. Előkelő, uri háza évtizedeken át találkozó helye volt a vidék intelligenciájának. Gyermekait gondos nevelésben részesítette. Az ifjú Csiha Márton tanulmányait Hajduböszörményben és Debreczenben befejezván, 1803-ban jegyzői diplomát szerzett, 1901-ben pedig Budapesten a közigazgatási tanfolyamot végezte el kitüntetéssel. 1890-től tizenegy éven át a kisjenői járás fősolgabírói hivatalában iroda-

tiszt minőségben volt alkalmazva, 1901 szept. 1-én pedig Hajdusoboszló város hivat meg adóügyi jegyzőjéül. Itt lelkiismeretes, szakavatott munkásságát a város polgárai és a hivatalos felsőbbség egyaránt elismerte. 1910 október 28-án a Pénztáros István elhalálozásával megüresedett főjegyzői állásba ültette a képviselőtestület egyhangú bizalma. Itt működött 12 éven át a legnagyobb megelégedésre. A háborús és forradalmi időkben rendületlen kitartással vezette a város közigazgatási ügyeit. 1919 április 24-ike katasztrófális nap volt Szoboszlóra nézve. A durva, nyers erőszak pribékmódjára kivégeztette a város polgármesterét dr. Fekete Lászlót, Körner Béla bankigazgatót, Tokay József rendőrfogalmazót. Bitó alá állították Csiha Mártont is a bőrkabátos hóhérok dr. Erdős Kálmán akkori tanácsnokkal és Kerekes Béla I-ső aljegyzővel, egy jobb érzésű vörös katona tiltakozása következtében azonban a kivégzés elmaradt. Elhurcolták társaival együtt a Szamuely haláivonatan és Szolnokon maga Szamuely hirdette ki előtte a vértörvényszék ítéletét, mely mindhármójuknak visszaadta szabadságát. Csiha főjegyzőt azonban a kiállott súlyos izgalom annyira megviselték, hogy egészségét teljes mértékben soha sem nyerve többé vissza. 1922. év tavaszán benyújtotta a városhoz nyugdíjaztatás iránti kérelmét, melyet a képviselőtestület kiváló érdemeinek teljes elismerése mellett teljesített is. Ettől kezdve nyugalomban töltötte idejét, de csak látszólag, mert a helyi és megyei közélet ügyeinek intézése körül továbbra is tevékenykedett. A tavasz elején egy súlyosabb műtétet kellett kiállania, ebből a betegségéből azonban kiépült. Halála alkalmából a helyi középületek gyászbölgöt öltöttek. Nagy, tekintélyes rokonság gyászolja.

Csiha Márton virilis tagja volt a vármegyei törvényhatóságnak és a városi képviselőtestületnek. A református egyháznál presbiteri és iskolaszéki tagsági tisztet töltött be. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának és a hajdusoboszlói adófelszámolási bizottságnak tagja, illetve ez utóbbinak elnöke volt. Példás családi életében 5 gyermekkel áldotta meg a gondviselés.

Eihunytáról a gyászoló család a következő jelentést adta ki:

A. B. F. R. A. A fájdalom lesújtó hatásától mélyen megrendülve, de Isten akaratán megnyugodva, megtört szívvel tudatjuk, hogy a leggyöngédebb férjese legszeretőbb apa Csiha Márton nyugalmazott városi főjegyző, Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának tagja stb. életének 53-ik, legboldogabb házasságának 22-ik évében f. évi június hó 20-án, éjjel háromnegyed 12 órakor övéinek karjai között váratlanul elhunyt. A megboldogult kihült tetemei f. hó 22-én, délután 3 órakor a református templomban tartandó ima után a vénkeri temetőben fognak örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességre az elhunyt rokonait, jó barátait, tisztelőit szomorodott szívvel meghívjuk. Hajdusoboszló, 1924 június 21. Csendes legyen siri álma! Testvérei: Mariska. Erzsébet férjével Bor Lajossal és gyermekeivel. Béla nejjével. Gyászoló özvegye: Csiha Mártonné Soós Zsófia. Gyermekei: István, Gizella, Erzsébet, László, Mariska.

## Kül- és belpolitika.

A megboldogult temetése vasárnap délután folyt le őrjási részvét mellett A temetésen Hajdúvármegyét dr. Nábráczy Béla alispán helyettes főjegyző képviselte. Végtisztességtételén ugyiszólván megjelent az egész város. A református templomban régi kedves barátja Demjén Ferencz lelkész mondott felette könnyekig ható magas szárnyalású gyászimát, a sirnál Szabó Gyula segédlelkész bucsuztatta el, majd dr. Erdős Kálmán polgármester, az elhunynak kedves jó barátja, a város tisztikara és képviselőtestülete részéről vett tőle végbucsut, a városi és iparos dalegylet pedig gyászdalokat zengeti a háznál, templomban és a temetőben felette. Ennek elhangzása után átadatott az anyaföld nyugalmanak. Emlékét a hűséges kegyelet sokáig megőrizi. Nyugodjon csöndesen!

### Mezőgazdasági terményeknek tűzvésztilói megóvása.

A mezőgazdasági terményeknek a tűzvész pusztításaitól megóvása érdekében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekelt gazdatársadalmat figyelmét a 44.200.924. számú belügyminiszteri rendeletben foglaltakra, mely szerint mezőgazdasági terményeket külön engedély nélkül csak oly községi belsőségekre szabad behordani, azokat ott tartani illetőleg kicsépelni, amely a legközelebbi lakóháztól, vagy gazdasági épülettől legalább száz méter, illetőleg kettőezer keresztnél kisebb mennyiség behordása esetén legalább ötven méter távolságra van, és a szomszéd asztagtól, kazlától legalább tizenöt méter távolságra fekszik.

Ezer keresztnél kevesebb mennyiségű termény behordására, kicséplésére oly községi belsőségre is adhat engedélyt a községi előjáróság, mely az emített épületektől ötven méternél kisebb, de legalább tizenöt méter távolságra esik.

A helyi viszonyok gondos mérlegelése alapján ugyancsak az előjáróság állapítja meg és engedélyezi azt a szalma, illetve takarmány mennyiségét is, melyet a belső udvarokban levő fedett épületekbe időnként behordani és ott tartani szabad.

Aki nem nyert rá engedélyt, az csak a külső határban, vagy közös szférin hordathatja össze és csépelteheti el terményeit. Közös szférü céljaira viszont csak oly területek vehetők igénybe, amelyet az illetékes hatóságok erre kijelölnek, illetve engedélyeznek. Közös szférü épületektől és vasuti sinektől legalább száz méterre létesíthető tehát és az asztagok úgy helyezendők el, hogy az uralkodó szél irányába azok szélessége jusson és hogy tűz esetén az uralkodó szél a szikrákat ne a község felé vigye. A szférin mezei kut létesítendő, és minden gazda terményei mellett kádban vagy hordóban legalább két állandóan vízzel telt vedret és csáklját tartozik tartani. Az egyes asztagok között legalább tizenöt méter széles ut hagyandó, a gőzgépek szikrafogó szerkezettel látandók el és ügyelni kell arra, hogy a gépből kihulló tüzes salak vízbe kerüljön. A szférükön dohányozni szigorúan tilos. Mint hogy a vasútvonalak mentén lévő mezőgazdasági termények a mozdony szikrái következtében leginkább ki vannak téve a tűzvész pusztításainak a pályamenti birtokosok terményeiket a sinektől legalább 100 méterrel beljebb tartoznak összerakni. A pályamenti birtokosok kötelezve vannak ezen felül még arra is, hogy aratás után a vasut mentén legalább száz méter szélességben az aratók nyomában a tarlót tisztogatassák fel és az első kereszt sortól öt-tíz méter távolságban a vasut felől legalább három méter széles védőszántást végeztesse, melyeknek minden birtokrészénél egy vonalba kell esni, minthogy a lépcsőzetes védőszántások a futó tűz ellen védelmet nem nyújtanak.

Matteotti képviselő holttestét mind- eddig nem találták meg. Az olasz rendőrség, ügyészség és bíróság pártatlan fellépése általános meglepetést kelt. A szenátus őrjási nagy többsége bizalmat szavazott a kormánynak. Ugyanezt tette a fascista párt végrehajtó bizottsága. A Matteotti meggyilkolásában résztvevő legfőbb bűnösöket letartóztatták. Most már kétségtelen, hogy Matteottit megölték. Herriot francia miniszterelnök állítólag arra vállalkozott volna, hogy Mussolinit és kormányát a diplomácia segítségével megbuktatja. Ezt az elhatározását a francia szocialista és az angol munkáspárt elítélő és elégtételt követelő magatartására alapítja.

Szerbiában ez év őszén mégis csak választások lesznek. Az öreg Pasic miniszterelnök sehogysem boldogul a többségben levő ellenzékkel, így elhatározta, hogy feloszlatta a parlamentet. Radics horvát parasztpárti vezér Moszkvában időzik, hogy az ottani szovjet-politikusok támogatását megnyerje az önálló Horvátország eszméjének.

Macdonald angol és Herriot francia miniszterelnökök között megtörtént a találkozás angol földön. A német jóvátétellel összefüggő kérdések mikénti rendezése képezte megbeszélésük tárgyát. E kérdés alapos rendezése még sok vizet fog zavarni Párisban, Londonban és Berlinben.

A magyar nemzetgyűlés az indennitás vitáját befejezte. Most veszi tárgyalás alá a fővárosi közigazgatás rendezéséről szóló törvényt. Ennek befejezte után nyári pihe-nőre megy. A képviselőház 2-3 hónapig nem tart ülést.

A külföldi kölcsön felvétele Teleszky János nyug. pénzügyminiszter, kormány megbízott külföldi utjának befejeztével megvalósul. A köztisztviselők fizetési rendezését ideiglenesen megállapította a kormány. A megállapított fizetések az aranykorona érték 25-58 százalékát teszik. Az állami költségvetés több terhet nem bír meg, a közszolgáltatások további emelése pedig lehetetlennek mutatkozik.

## H i r e k .

— A református templomban ma délelőtt Szabó Gyula segédlelkész, d. u. Demjén Ferenc lelkész végzi az istenítiszteletet.

— Dr. Erdős Kálmán polgármester a múlt héten hivatalos ügyekben a fővárosban időzött.

— Tordai Vasady Lajos kir. tanfelügyelő a héten öt napig hivatalos ügyekben Hajduszoboszlón időzött.

— A római katolikus elemi népiskola június 21-iki júnálisa fényesen sikerült.

— Huszonöt éve főbíró. Tépe községben 25 év óta főbíró Fábán Imre föld-birtokos, Fábán Gyula helybeli ref. orgonista-kántornak az édes atyja. Ez idő alatt a község a haladásnak és a jólétnek magas fokára jutott. Június 28-án melegen ünnepelte Tépe község érdemes, ügybuzgó főbíráját a járási főszolgabíró elén, aki a derék embernek és hazafinak kiváló érdemeit a községi képviselőtestület díszgyűlésén kiemelte. Az ünnepély társasébeddel végződött.

— A MANSz tagjaihoz! Ismételten tudatjuk kedves tagjainkkal, hogy a debreczeni nagy közgyűlés ma 29-én d. u. 4 órakor lesz a Bika szálló nagy termében megtartva. Aki csak teheti tartson velünk s a d. u. 3/4, 2 órai vonattal együtt mennék be mindnyájan. Ha valaki nem jelentkezett előbb az nem baj, mert az állomásnál is kaphat jelvényt. A kormányzóné Ó főméltósága ma vasárnap a hajnali órákban utazott keresztül itt Szoboszlón. Mi az esti vonattal jövünk vissza. Velünk jön ekkor Kiss Károly főútkár ur is, mert másnap hétfőn d. e. 9 órakor a mi kis szövedékben lesz egy kis ünnepség: az első vászon levágása. A mi egyesületünk életébe ez ismét egy örvendetes, új fordulat. — Az első termésünkben, fáradozásainknak, áldozatainknak első gyümölcseiben gyönyörködhetünk végre. Erre a lélekemelő szép ünnepségünkre meleg testvéri szeretettel hívjuk és várjuk tag-

jainkat a szövő helyiségbe Szabó Gyula-féle iskolába 30-án d. e. 9 órára.

— Elhunyt tanító. Nagy János hajduszovátai református tanító 3 havi súlyos betegség után 31 éves korában meghalt. Temetése június 21-én nagy részvét mellett folyt le. Erdélyben lakó szülei, apósa Márkus Sándor cserépgyáros, özvegye és sógora dr. Hüse Sándor községi orvos gyászolják. A megboldogult temetésén Fábán Gyula hajduszoboszlói ref. kántor végezte az egyházi éneklést.

— A kabai hősök emléksobrának leleplezése ma délelőtt fog véghez menni. Az ünnepélyen a magyar kormányt dr. Hadházy Zsigmond főispán fogja képviselni.

— Csiha Márton nyug. városi főjegyző temetése alkalmából a ravatal nagyszámu virágcsokor és élővirág koszoru borította, úgy hogy azokat külön gyászkocsi vitte ki a temetőbe. Temetésén a helyi egyházközségek vezetői, a városi tisztikar, a m. kir. állanrendőrségi kapitány, a kir járásbíró, a m. kir. állampénztár, főszolgabíró, a tanárikara, a református presbitérium és tanítótestület, az ipartestület, Kaszinó, önkéntes tűzoltótestület, a Hangyaszövetkezet igazgatósága s az összes olvasókörök testületileg jelentek meg. Lapunknak több mint két év tizeden át volt az elhunyt főjegyző munkatársa s tárgyilagos, közérdekű cikkeit az olvasóközönség mindenkor nagy érdeklődéssel fogadta.

— Évzáró istenítiszteletet tartott június 28-án szombat reggel a református elemi népiskola. Demjén Ferenc lelkész, iskolaszéki elnök mondott hálaadó imát. Ezután az osztályok előbbvittele, majd évzáró tantestületi ülés következett. Délután már teljesen elcsendesedett a 26 tanerős népiskola. Az 1924/5 iskolai évi beiratkozások megkezdődtek és július 2-ikán végződnek. A jövő iskolai év szeptember 1-én veszi kezdetét. A pótbeiratások szept 4-én végződnek.

— Elutasított nyugdíj iránti felebezés. Filipon Péterné Cseke Erzsébet hajduszoboszlói ref. tanítónőt a vármegyei közigazgatási bizottság tanítói nyugdíj választmányára nyugdíjazás iránti kérelmével elutasította. Az elutasító végzést Filipon Péterné megfélebbezte, a vallás és közoktatásügyi miniszter azonban az elutasítást helyben hagyta s nevezettnek sem nyugdíjat nem utalt, sem végkielégítési igényét nem állapította meg.

**Hajszálak,** szemölcsök végleges eltávolítása vil-lanynyal a legjutányosabban.

**SZEPLŐ, MÁJPOLT** mitesser, tág joorus ellen legbiztosabb szer az „Ari” börtisztító viz és szappan.

**Ari Email** ránc simító készlet a legrancosabb arcot is elsimítja, üdév és hamvassá teszi.

„Ari” védjegyű gyógy- és szépitőszerek egyedüli elarúsítója: **GAOG KOSMETIKA.** Budapest, Muzeum körút 13. I. Tel.: József 102-87.

Vidéki szétküldés, cégnélhíli levelezés válaszbélyeggel. Az összes szépségábrák eltávolítása, szépségápolás, vil-lány és fénykezelés a legmodernebb mód szerint.

Fajborok üvegezve kaphatók.	
Horgoló, kötő, stickező és varró cernák.	Jól, jutányosan és <b>bizalommal</b> vásárolhatunk
	<b>Cserny István</b>
	fűszer-, vegyes- és rövidáruk üzletében
	<b>Hajduszoboszló</b>
	<b>II. tized</b>
Aromás, Pörkölt és darált kávék.	

Kele, eset és meszelő áruk.

**Megsemmisített presbiteri határozat.** Molnár Ida hajduszoboszlói ref. tanítónő kötelező nyilatkozatot adott ki 1922 november hóban, amelyben kötelezte magát, hogy férjhezmenetele esetén állásáról lemond. Minthogy pedig szerencsése akadt, kérte a presbitériumot, hogy kötelezettsége alól oldja fel. A presbitérium nem teljesítette a kérést. Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye bírósága nem régiben tárgyalta Bartha László esperes és Szomjas Gusztáv e. m. gondnok elnökleite alatt a felebbezés folytán eléje került ügyet s kimondotta, hogy a kötelező nyilatkozat vétele ellenkezik az egyházi és világi törvényekkel, ép ezért semmis. Molnár Idát ítélettel feloldotta az erkölcsi elkötelezés ereje alól. Az ítélet közölte a presbitériummal is.

**Julius 5 én** szombaton este a Bika-szálloda emeleti összes termében zártkörű táncmulatságot rendez a H. S. E. Városunk ifjúsága teljes számban résztvesz a rendezésben, kik már is lázasan dolgoznak az előkészületeken. Céljük e napot feledhetlenné tenni nem csak a maguk, hanem azok részére is akik elmennek hogy velük együtt mulassanak. — A meghívók rövidesen kézbesítve lesznek.

**A gazdálkodó ifjúság** június 21-én sikerült aratási táncmulatságot rendezett a Gazdakör gyönyörűen feldíszített helyiségeiben.

**Hajduvármegye törvényhatósága** június 26-án dr. Hadházy főispán elnökleite alatt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés legfőbb tárgya az 1924. évi költségvetés volt, melyet a vármegye közönsége egyhangulag megszavazott.

**A hajduszoboszlói Hangya fogyasztási és értékesítő Szövetkezet** jun. 22-én délelőtt 10 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a Gazdakör nagyermeiben. A közgyűlést Borbély Gábor elnökgazdát vezette. Napirend előtt kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elnök Szabó Antal ref. esperes-lelkész, a szövetkezet felügyelő bizottságának korán elhunyt érdemes elnökéről. Indítványára a Szabó Antal esperes jó emlékéért jegyzőkönyvben örökítették meg. Az 1923. évi zárszámadásokat, eredménymérleget és felosztási tervet egyhangulag elfogadta a közgyűlés. Az osztalék részvényenként 10%-ban állapított meg, amelynek kifizetése azonnal kezdetét vette. Az igazgatóságból kilépő K. Szilágyi Bálint, Bor János, Czeglédi József újból beválasztottak. A felügyelő bizottság elnökéül Bélteky Lajos ref. lelkészt választották meg lelkes éljenés mellett. Az alaptőke korszerű emelése határozatba ment, felhivatott az igazgatóság és felügyelőbizottság, hogy ide vonatkozólag a szükséges intézkedéseket tegye meg.

**Autó szerencsétlenségek.** A város külső és belső határában a múlt hét folyamán is több autó baleset történt. A vadul vágató autók néhány sertést tapostak el és több egyéb kárt okoztak. Az államrendőrség fokozódó felügyeletet gyakorol a szabálytalanul hajtó sofförök ellen.

**Az aratás megkezdődött.** Hajduszoboszlón és vidékén az aratási munkák több helyen megkezdődtek. Az általános aratás a jövő hét derekán veszi kezdetét.

**Pusztító jégeső.** Hajduszoboszlón június 22 én káros jégeső vonult végig. A szoboszlói határ déli, délnyugati és délkeleti részén öt dűlő szélességben vonult végig a romboló jégeső, mely apróbb nyulakat, szárnyasokat is nagy számmal pusztított el. A kár óriási.

**Algebra és Geometria.** Hézagpótló mű hagyta el a napokban a sajtót. Az országosan ismert *Zsoldos Tanintézet* kiadásában megjelent a középiskolai algeb-

rai és geometriai tananyaga világos, egyszerű és mindenki számára érthető feldolgozásban. A mű mindenképpen alkalmas arra, hogy abból a középiskola matematikai tananyaga közvetlen magyarázatok nélkül is megtanulható legyen, mert bőséges utbagazításokkal és lépésről-lépésre kidolgozott példákai van ellátva. Valószínű, hogy a tanulni vágyók éppoly örömmel fogják üdvözölni a *Zsoldos Tanintézetnek* ezen újabb kiadványát, mint a középiskola alsó négy osztályának tananyagát két kötetben tartalmazó *Összefoglaló Tankönyv* című mű megjelenését. A *Zsoldos Tanintézet* kiadványai megrendelhetők az intézetnél: Budapest, VII., Dohány-utca 84.

**Vendéglő megnyitás.** A Bika szálló volt főpincére Sándor bácsi ez uton adja tudomásul kedves vendégeinek, és jó akaróinak, hogy Debreczenben a vasuti állomással szemben lévő „Vadászkürti” vendéglőt (Petőfi-tér 7. szám) kibérelte, és kéri mind azon kedves vendégeit, a kik mint alkalmazottat is támogatták, továbbra is mint gazdát debreczeni ottlétkor tiszteljék meg szíves támogatásukkal. Üzletet nyitva lesz reggel 5 órától éjjel 2 óráig. Állandóan meleg konyháról és kintinó italokról gondoskodik.

Salzer Sándor

Bika szálló volt főpincére.

**Krisch Károly** cserépkályha rak-tára Debreczen, (Piac-utca 89. Telefon: 12-13) Raktáron tartok legtüzálóbb cserépkályhákat, kandalókat, takaréktűzhelyet, elváltalok árákásokat és javításokat is.

#### ANYAKÖNYVI HIREK.

Házasság: Jákob Lajos — Császi Lidia

**Halottak:** Csiha Márton 53 éves, Szoboszlai Gábor 70 éves, Kacsári Zsuzsánna 17 éves, Kiss Sándor 19 hónapos, Vágó Sándor 68 éves, Zöld Ida 3 hónapos, Biró Sándor 4 hónapos.

**Értesítés.** Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy **cukrász** üzletemben már lehet állandóan kapni **elsőrendű fagyaltot és jegeskávét, tejhabot, szintén hideg és meleg kávét, csokoládét és málna-szörpöt.**

Megrendelésre bármikor és bármily időszakban készítek legfinomabb **tortákat és süteményeket.**

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem.

Mély tisztelettel

**Nichter Károly**

cukrász Hajduszoboszlón, a Hajdumegyei Takarékpénztár épületében

Sport, utazási és **alkalmi fűzők** melltartók, harisnyatartók a legújabb divat szerint. **Halcsontnélküli fűző 90000 K-tól** **KÖSZEGI R. fűzőkészítő** Budapest, VIII., Rákóczi-ut 9. Fűzők átalakítása és tisztítása jutányos áron.

## Hirdetmény.

*Minden őstermelő ki őstermeléséből eladás céljára bármit a piacra visz, köteles őstermelési nivoltól hivatalosan Kerekes Béla adóügyi jegyző által kiállítandó bizonyítvánnyal igazolni. Ki ezen bizonyítványt felmutatni nem tudja, vagy nem szerzi be, az ellenőrző közegek által forgalmi adóval lesz megróva.*

Pénzügyőri szakasz.

## Perzsa szőnyegeket

elsőrangú kivitelben elad és készít rendelésre is

## Jablonszkyé.

Ugyanott szőnyegszővéshez legfinomabb angol fonalak, felvetők, beszívők, művészi szőnyegtervek beszerezhetők.

Tanítványokat felvesz.

## Debreczen

József kir. herceg utca 40. szám alatt.

## Közgazdaság.

### Gazdák szénbeszerzése.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a cséplétező gazdák figyelmét, hogy a csépléshez kellő szén szükségleteiket már most további haladék nélkül törekedjenek megszerezni, mert ha közvetlenül a cséplés előtt akarják a szenet megvenni, e késlekedésből súlyos zavarok származhatnak, egyrészt az összetorlódott szükségleteket a szénbányák nem tudják kellő időben kiszolgáltatni, másrészt a vasutakon is a torlódó nyári forgalomban késedelmek lesznek. A tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szén és fabeszerzési osztálya bármely gazdatársunknak teljesen díjtalanul intézi el szén és fabeszerzési ügyét, senkinek semmiféle címen nem számít fel e gondoskodásáért sem jutalékot, sem költségterítést (csupán a válaszkérők csatoljanak felportózott borítékot.) Felhívja egyúttal a Kamara a gazdák figyelmét, hogy amennyiben a Kamaránál bejelentett szénbeszerzés során, akár a szénminőségben, akár a fizetés elszámolásánál bármely, sérelmet szenvednének a szállítók részéről: azonnal jelentsék a Kamarához, hogy érdekeiket megvédelmezhessek.

### Sáskairtas.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara területében fellépett olasz sáska helyenkint marokkói sáska irtása, amelyet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara vett kezébe, mert az állami közegek az ország más részében vannak elfoglalva, már legutóbbi héten eredményesen haladt előre.

# Stern József

rt.

Budapest

Calvin-tér 1

Alapított 1860. évben

Kizárólag elsőrendű minőségben a legelőnyösebb áron

Női és férfi ruhaszövetek • Női, férfi- és gyermek-fehérműek  
Vászon- és mosóárak

Karczag város után, Püspökladány, Nádudvar, Tiszapolgár, Egyek községekből, Hajduszoboszló és Hajdunánás r. t. városból jelentették nagyobb mértékben a sáska veszedelmet remélhető azonban, hogy nagyobb kártétel elhárítása e helyeken is sikerülni fog, nevezetesen a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a veszélyeztetett községekbe a szükséges sáskairtó gépeket kiküldte s az irtás keresztüli viteléhez szükséges utasításokat megadta. Állandó figyelemmel kíséri egyúttal a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a sáska peterakási helyeit és így már most megállapítja a jövő évi védekezés kiinduló pontjait. E tevékenység jelentőségben nemcsak az egyes magángazdaságok, hanem tekintve az

évenként e réven elpusztuló óriási értékeket közgazdasági szempontból is igen fontos és figyelemre méltó.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ismételt felhívja a gazdákat, hogy ahol kisebb mérvben mutatkozik sáska, ott törekedjenek azonnal, közös erővel irtani (ponyvázás, kátrányos deszkázás, tövisboronázás, pulykával etetés stb.) utján.

Ahol pedig saját erejükkel le nem küzdhető mérvű a sáskajárás, azonnal jelentsék a Kamarához (Debreczen, Piac-utca 9. sz. I em.) sáskairtó gépek ugyan már majdnem mind munkában vannak, de a körülményekhez képest, a Kamara törekedni fog az újabb bejelentendő helyekre is az irtást kiterjeszteni, amely esetben természetesen az irtás költségeit a községeknek vagy gazdaságoknak kell viselniük.

**É R T E S I T É S !**

Naponta friss élesztő!	Alulírott tisztelettel értesitem a n. é. vásárló közönséget, hogy	Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!
	1. tized 65. szám alatt, a ref. központi elemi iskolával szemben levő, volt Plón-féle könyvnyomda helyiségében	
	<b>fűszer- és vegyeskereskedést</b> nyitottam.	
	Amidőn ezt a mélyen tisztelt vásárló közönség szives tudomására adom, egyben van szerencsém értesíteni, hogy áruimat legelsőrendű budapesti cégektől szereztem be, mely garancia azok jó minőségéről és olcsóságáról.	
	A n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva magamat, vagyok kiváló tisztelettel	
	<b>Váczy Kálmán</b> kereskedő.	
	<b>Friss juhturó kapható!</b>	

**Tavaszi női felöltő újdonságok megérkeztek  
legnagyobb választékban**

**RÓZSA árúházban**  
**DEBRECZEN, Alföldi palota.**

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök. Divatos női felöltők coverkó, berberry és angol kelméből. Nappa és antilop kabátok.

**Eredeti párizsi modell kalapok!**  
A téli szezonból visszamaradt prémés velour, plüs és szörme kabátok olcsón.



**FOGMŰTEREM BUDAPESTRÓL!**

**Váry János**  
áll. vizsgázott fogász

Található  
Hajduszoboszlón hetenként kétszer.  
Szerdán és szombaton I. t. 286. (Posta u.)  
Többi napokon  
Debreczenben Darabos-utca 18. szám.  
Mérsékelt díjszabás.

**FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.**

**Komlós Géza**  
női felöltők divatházában  
Debreczen, a megyeháza mellett  
**A tavaszi újdonságok megérkeztek**

u. m. :  
Kosztümök, Ruhák, Bluzok,  
Aljak, Jumperék nagy választékban  
**olcsó árakban!**

**PYRAM**

böven  
carnaubás,  
terpentindus a  
békebelinél is jobb  
minőségben készülő kiváló  
tisztító és konser-  
váló hatással  
bíró cipő-  
krém.

Benes Testvérek vegyészeti gyár rt.  
**G Y Ő R.**

**HERCZEG ANNA**  
női felöltők modellháza.

Női Felöltők, Kosztümök,  
Szövet és Bál ruhák  
n a g y v á l a s z t é k b a n  
**A LEGOLCSÓBBAN!**  
**DEBRECZEN**  
Piac-utca 41. szám. Dohánynagyáruda mellett.

**Zsoldos Tanintézet**  
a legjobban készít elő magánvizsgákra  
**B U D A P E S T**  
VII., Dohány-u. 84. Tel.: József 124-47.

**Algebra és Geometria** a középiskolák teljes tananyaga egyszerű nyelvezettel, bő magyarázatokkal megrendelhető.

**Összefoglaló tankönyv** a középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben megrendelhető.

**Világszenzáció**

**AZ APOLLÓ DIVATÁRUHÁZ**  
DEBRECZEN, Piac-u. 67. sz.  
(Miklós-utca sarok) Telefon 764. sz.  
olcsó árak!

**Dus választék**  
selymek, batiztok,  
LIBERTI BATISZTOK,  
RUHAVÁSZNAK, GRENADINOK,  
KOZMANÓCZY VOÁLOK,  
vásznak, zephirek, férfi- és női-  
kostüm s ruhaszövetek, női és férfi  
divatcikkben, kötött- és szövött-  
árakban.

Feltűnően olcsó árak!  
Ne mulassza el megnézni kirakatalnkat!